

成都市武侯区： 普法进校园 护航成长路

□程继发 本报记者 胡斌 嘉月 文/图



为弘扬宪法精神，引导在校学生树立宪法和法律意识，成都市武侯区人民检察院联合成都市武侯区人民法院、成都市武侯区教育局近日走进成都市礼仪职业中学，以“弘扬宪法精神 树立宪法权威”为主题开展法治宣传活动，全校两千余名师生通过线下和线上的方式参与了活动。

活动中，由“亮晶晶+武侯·星火”团队成员携手“豌豆黄·诸葛老师”领誓，全体同学进行庄严的宪法宣誓，表达对宪法的忠诚和敬畏。同时，成都市武侯区人民检察院联合成都市武侯区人民法院将一起帮助信息网络犯罪活动案件“搬”进校园公开审理，通过法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述环节，法庭当庭宣判。庭审结束后，审判长结合近期多发的利用网络实施犯罪案件的特点，教育引导

同学们提高反诈意识，维护自身合法权益，让同学们了解庭审过程，感受法律的威严。

活动中，法检团队还组织同学们进行了宪法知识竞赛，通过必答、抢答、加时等环节，与学生互动的方式开展宪法宣传教育。法检团队还向学校赠送《校园法治小先锋》法治教育系列动画片等法治礼品，确保法治教育进班级，持续帮助同学们更多更好地学习法律知识。

据了解，下一步成都市武侯区人民检察院将继续加强与相关职能部门的合作，凝聚青少年保护合力，为青少年健康成长创造良好的法治环境，增强当代青少年社会责任感与法治意识，为教育培养青少年尊法、学法、守法、用法，做坚定不移听党话、感党恩、跟党走的新时代好少年贡献力量。

建设法治文化阵地 彰显交通普法风采

□周娅 肖智方 本报记者 沈仁平

近年来，四川广安市邻水县深入推进法治建设工作，积极推动落实“谁执法谁普法”责任制，精心打造交通运输法治文化阵地，营造全民守法的法治氛围。

交通法治文化阵地位于邻水县新世纪客运中心，从入口、售票厅、候车厅、出口均设置了宣传墙、展板、横幅等，内容涵盖了宪法、民法典、习近平法治思想、交通运输法律法规等方面，以生活案例、法治格言、文字标语、漫画等形式，让广大司乘人员在潜移默化中学习法律知识，接受法治文化熏陶，实现普法教育目的。

不仅如此，邻水县交通运输局还打造了一批“法治文化移动阵地”——公交车和公交站点。

在公交站点站牌上植入法治标语，在1、2、3、5、6路公交车上张贴普法小贴士，小贴士内容贴近生活，还制作了二维码，群众通过扫描二维码，可以浏览反电信网络诈骗、禁毒、民法典知识等多个内容。目前共计投放5个站点，37辆公交车。

邻水县交通运输局相关负责人介绍，交通运输法治文化阵地能够为交通行业从业人员和社会公众提供良好的学习平台，能够推进社会法治进程，下一步将逐步打造和完善更多的法治文化阵地，将法治宣传教育融入到交通各个行业、各个项目中去，落实到行政执法的全过程，真正实现法治交通。

因疫情耽误，运输中的香蕉“早熟”了 商家该不该支付运费？



禁毒宣传接地气

连日来，四川省广安市公安局广安区分局组织公安干警来到街头，向市民开展禁毒宣传教育活动。公安干警通过展示仿真毒品、发放禁毒宣传单及书籍等，向市民讲解毒品的种类和危害，传授识别新型毒品的技巧，提醒市民自觉抵制毒品的诱惑，做到禁毒意识入脑入心，提升市民识毒、防毒和拒毒的意识。

特约记者 张国盛 摄

守古蜀文明 护湔江清流 广汉市人民检察院公益诉讼法定领域实现全覆盖

本报讯(记者 李鹏飞)近日，记者从四川广汉市人民检察院召开的公益诉讼工作新闻通气会上获悉，自2020年以来，该院坚持以对公益诉讼工作认识有新高度、案件办理有新作为、典型案例有新亮点为工作任务，在推进社会治理能力规范化、服务法治政府建设长效化中全面履职。行政公益诉讼立案133件、刑事附带民事公益诉讼立案31件，提出诉前检察建议或公告数164件，提起行政公益诉讼3件、刑事附带民事公益诉讼28件，案件类型实现了公益诉讼法定领域全覆盖及文物和文化遗产保护新领域探索。

紧贴新时代发展趋势 当好国家利益“捍卫者”

开展服刑人员违规领取养老保险专项清查行动，督促监管部门追回22名服刑人员违规领取的养老保险约36.3万元。瞄准残疾人权益保护，督促收回残疾人就业保障金163.46万元，促进企业增加录用残疾人就业5人，助推税务部门制定《广汉市残疾人就业保障金征收管理实施细则》，该案被纳入正义网千案展示区。

办理国有建设用地使用权出让领域相关监督案件1件，督促行政机关追回欠缴土地出让金2.35亿元。全面排查广汉辖区内环境保护税申报缴纳情况，督促监管部门追回12家漏缴环境保护税的企业税款及滞纳金约425万元。率先在全省办理“水土保持领域”公益诉讼系列案件，督促建设单位缴纳水土保持补偿费约20万元。

回应百姓关注热点 当好食品安全“监督者”

邀请代表委员、专家等参加二次供水诉前检察建议整改成效公开听证及第三方评估会，推动二次供水办证达成共识。联合成都市青白江区检察院开展“马鞍山水枢纽”巡河活动，共同守护饮用水安全。打造



“未检+公益诉讼”联合办案模式，办理校园食堂、校园周边食品案件6件，开展食品安全宣传20余次。针对新冠肺炎期间以食用为目的的违法养殖野生动物行为，督促主管部门撤回驯养繁殖许可证14份。强化农产品源头监管，办理涉农贸市场不规范管理、抽检案件2件；开展餐厨垃圾不规范处置整治，督促440家餐饮单位和学校将产生的餐厨垃圾交由有资质的公司进行无害化处理，做好食品安全系统治理“后半篇文章”。

探索公益诉讼新领域 当好历史文化遗产“保护者”

在三星堆博物馆挂牌成立四川首个“历史文化遗产检察部”，组建“蜀之益”历史文化遗产保护团队，打造“雒城·益”历史文化遗产检察品牌。

牵头出台《关于建立三星堆及广汉辖区其他文化遗产检察公益诉讼协作机制的意见》，查阅广汉市域内1.9万个各类文化资源保护材料，摸排31处不可移动文物，逐项分类登记并建立问题台账。办理龙居寺等文物保护案件4件，督促文物主管部门及时修复受损文物，公开文物及遗址信息、畅通投诉举报渠道，提前介入非法倒卖文物刑事案件，推动相关部门追回国家三级文物3件、一般文物8件。

组织儿童参加“三星堆研学”活动，联合出品的《拿什么保护我们的堆堆》入选最高人民检察院新媒体首张普法歌曲专辑《依法之名》，浏览量已达到1034万余次。

(广汉市人民检察院供图)

疫情防控政策影响，最终于7月25日中午才启程离开入境口岸，7月26日19点45分运抵蒙阳市场，且车辆温度跟踪仪显示王某运输途中车厢温度控制为15度，与郭某采购货物的报关公司要求的货物温度控制范围一致。郭某称开柜温度为24度，但仅提供了当晚22点36分向王某发送的用温度计测量温度照片予以证明，此时距涉案车辆进入市场的时间相差近3个小时，无法以该照片显示的温度认定开柜温度。法院认为，受疫情防控措施影响，该车货物在始发口岸滞留近三日，不排除香蕉的成熟与存放时间有关。郭某称车辆运输温度过高，并未提交证据予以证明，因此对郭某拒付运费并主张赔偿的意见不予支持。

对于第三笔运输香蕉的费用应由谁承担的问题，法院查明，因疫情原因，部分运输路段由郭某委托王某通过公共平台代其另行选任的一名驾驶员完成。郭某也认可该批香蕉成熟系代驾人员在部分运输路段中没控制好温度而造成的。法院认为，代驾虽然由王某代郭某选定，但费用由郭某承担，因此就代驾的选任，王某与郭某构成委托关系。郭某在未举证证明王某在选任代驾时存在重大过失，因代驾行为不当产生的法律后果应由郭某自行承担，王某不应承担责任，郭某也不能因此拒付运费。

综上，法院依法作出上述判决。

法官提醒

承办此案的法官廖述花提醒：生鲜蔬果的长途运输耗时长、要求高，且蔬果有自然成熟、变质的特征，加之近年来因疫情防控产生的不可抗力较多，运输途中的蔬果损毁成因复杂，难以区分责任。同时生鲜蔬果不易保存，商家为及时止损，一般都会立即对未变质的蔬果进行销售变现，这就会导致蔬果的受损程度、受损数额等事实难以固定。

所以对生鲜蔬果的长途运输司机和托运商家特别提醒如下：一是要签订书面的运输合同，对货物包装、运输要求以及损毁赔偿责任、押金退还条件等作出明确约定，当双方对前期合同内容协商调整后，也应当及时签订新的合同，切勿以口头约定代替；二是双方均需严格按照合同约定履行职责，司机需定期检查车厢设备工作状态是否正常、设备参数是否准确，运输过程中时刻保证货物的存储环境符合要求，并留存相应证据，货主也应在货物到达指定目的地后尽快查验货物状态、留存车厢内温度及货物状态等相关信息，一旦发现货物有变质、损毁现象，应及时通过公证方式留存证据，避免双方因货物质量问题发生争议，导致维权困难；三是疫情防控期间各地防控措施具有临时性、强制性特点，建议双方提前做好相关预案，避免造成更大损失。

通讯员 王月诗